

Секция «Социальное неравенство: причины и альтернативы богатства и бедности»

Социальная несправедливость и ее последствия

Научный руководитель – Григорьева Наталия Сергеевна

Карпова Ксения Александровна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра управления в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, Москва, Россия

E-mail: karпова_ksenya93@mail.ru

Понятие справедливости играет огромную роль в системах управления людьми по всему миру. Это та конструкция, на которой держатся социальные отношения в обществе. Социальная несправедливость - это полная противоположность социальной справедливости; отклонение от равенства. Значимость проблем несправедливости и неравенства признается как по всему миру, так и в каждой отдельной стране или регионе. Следовательно, есть общие проблемы неравенства, которые преломляются через национальные особенности.

Для России эта тема наиболее актуальна, поскольку существует огромная дифференциация в распределении благ. Для наших сограждан и по сей день это - «болевая точка», которая приводит к напряженности в обществе.

Люди чувствуют социальную несправедливость в социальной среде, в разрыве между богатым меньшинством и бедным большинством, которая на сегодня переросла в проблему невозможного устранения сложившейся несправедливости. Как показывают социологические данные и социальная практика, многие нерешенные проблемы, связанные с неравенством, накапливаются годами десятилетиями. Чем толще слой нерешенных проблем, тем сложнее его устранить.

Процессы перестройки, преобразования, а также кризисы сопровождаются политической и экономической нестабильностью, что в свою очередь, порождает социальную тревожность вследствие ухудшения уровня жизни, утраты системы социальных гарантий, роста безработицы, которая напрямую влияет и на состояние политической системы. Возникают противоречия, которые разворачиваются во всех сферах общественной жизни. Они негативно сказываются не только на материальной стороне, но и на морально - политическом климате в обществе, который формирует негативный эмоциональный фон от бедности. Состояние эмоционального покоя в большинстве своем характерно для небедных слоев населения. Эмоциональный подъем бедные ощущают втрое реже, чем небедные. На долю бедных приходится вдвое больше негативных эмоций. Самые тревожные - негативные эмоции, связанные с бедностью, направлены от человека во внешний мир, на окружающих - люди испытывают озлобленность и агрессию[2].

Подобная ситуация подрывает стабильность внутри государства, что неминуемо сказывается на мировой арене.

Здесь важнейшая роль отводится управляющим структурам социального государства, функция которого - предотвратить рост недовольства среди населения путем решения социальных проблем, повлекших диссонанс в общественном сознании и социальной психике социума.

Источники и литература

- 1) Горшков, М.К. Россия на новом переломе: страхи и тревоги/ М.К. Горшков, Р. Крумм, В.В. Петухова. – Москва – АЛЬФА – М, 2009.

- 2) Райзберг, Б.А. Государственное управление экономическими и социальными процессами: учебное пособие / Б.А. Райзберг. – Москва ИНФРА – М, 2013. – 258 с.
- 3) Бедность и неравенства в современной России: 10 лет спустя/Аналитический доклад/Подготовлен в сотрудничестве с Представительством Фонда имени Фридриха Эберта в Российской Федерации// Москва. – 2013. – С. 110.
- 4) Готово ли российское общество к модернизации/Аналитический доклад/Подготовлен в сотрудничестве с Представителем Фонда Фридриха Эберта в Российской Федерации// Москва. – 2010. – С. 35.
- 5) Социальное неравенство в социологическом измерении/Аналитический доклад/Подготовлен в сотрудничестве с Горбачев – Фондом и Национальным Инвестиционным Советом// Москва. – 2006. – С. 56.
- 6) Росстат [Электронный ресурс], - Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/poverty/, свободный.
- 7) Фонд Общественного Мнения [Электронный ресурс], - Режим доступа: <http://fom.ru/Ekonomika/11920>, свободный.